Konkurs przedmiotowy z biologii dla uczniéow szkot podstawowych
Model odpowiedzi, kryteria przyznawania punktéw

Final konkursu rok szkolny 2024/2025

e Zarozwigzanie zadan z arkusza konkursowego mozna uzyska¢ maksymalnie 50
punktow.

e Model odpowiedzi przedstawia zakres merytoryczny, lecz nie jest §cistym wzorcem
sformutowania odpowiedzi (poza odpowiedziami jednowyrazowymi).

e Zazadanie, za ktore mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt
wylacznie za odpowiedz w pelni poprawng.

e Zaodpowiedzi przyznawane sg wylgcznie pelne punkty.
Za zadanie, w ktorym mozna otrzymac¢ wigcej niz jeden punkt, uczen otrzymuje tyle
punktow, ile prawidlowych elementéw zgodnie z modelem przedstawit.

e W przypadku pojawienia si¢ bledu merytorycznego wérdd elementow odpowiedzi
punktu si¢ nie przyznaje.

Nr pytania Odpowiedz Punktacja
Prawidtowa odpowiedz 1 pkt. 1 punkt
1 Wptyw $wiatla na kietkowanie nasion rzezuchy.
' Czy $wiatto wptywa na kietkowanie nasion
rzezuchy?
Powigkszenie Powigkszenie 2 punkty
pierwszej grupy obiektywu 20 razy
Powigkszenie okularu
10 razy
20x10= 200
Powigkszenie drugiej  Powigkszenie
grupy obiektywu 5 razy
Powigkszenie okularu
10 razy
2. 5x10= 50

Pierwsza grupa mogta doktadniej obejrze¢
komorki liscia moczarki kanadyjskiej, poniewaz
mogta uzy¢ mikroskopu o wigkszym
powigkszeniu.

1 pkt. za poprawne ocenienie

1 pkt. za poprawne obliczenia
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Za prawidlowe dopasowanie wszystkich 4
prawidtowych odpowiedzi — 1 pkt.

Pojecia | A B C D

Numery | 2 3,51 |315 1,3
opisOwW

1 punkt

A. Zaprawidlowa nazwe struktury i za

prawidtowe podanie funkcji struktury -1 pkt.

nazwa struktury: wto$niki

funkcja struktury: zwickszaja powierzchni¢

chtonng korzenia i odpowiadaja za
pobieranie wody z solami mineralnymi

B. Zapoprawne podanie nazwy systemu
korzeniowego — 1 pkt.

system korzeniowy palowy
C. Zaprawidtowe wybranie strefy korzenia
1 pkt.

Prawidtowa odpowiedz — C

D. Za wskazanie prawidlowej odpowiedzi — 1 pkt.

Odpowiedz — C

4 punkty

Za prawidtowe uporzadkowanie wszystkich
elementow — 1 pkt.

gleba, wtosniki, miekisz, drewno, todyga,
liscie

1 punkt

A. Prawidlowa odpowiedz — 1 pkt.

Dzigki temu zwigzkowi rosliny pozyskuja
azot nawet wowczas, gdy gleby sg ubogie w
ten pierwiastek.

A. Za podanie prawidtowej zaleznosci
miedzygatunkowej — 1 pkt.

Mutualizm obligatoryjny / symbioza. Oba
organizmy czerpia korzysci z tego zwiazku 1
nie moga bez niego funkcjonowacé. Rosliny
rosnace na glebach ubogich w zwiazki azotu
otrzymujg azot od bakterii. W zamian
dostarczaja bakteriom zwigzki organiczne
wytwarzane podczas fotosyntezy.

2 punkty

Prawidtowa ocena wszystkich trzech zadan
— 2 pkt.

Prawidlowa ocena dwoch zadan — 1 pkt.
Jedna prawidtowa odpowiedz — 0 pkt.

3 punkty
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B. Zauporzadkowanie haset w tabeli w
odpowiedniej kolejnosci — 1 pkt.

Zaptodnienie 5

Zarodniki 1

Mtoda ulistniona ro$lina 3
Wyksztalcenie trzonka z zarodnig 6
Powstanie rodni lub plemni na szczycie
ulistnionych pedow 4

Kietkowanie zarodnikow 2

A. Za prawidtowe przyporzadkowanie
5 rysunkéw do gatunkow drzew — 3 pkt.
4 rysunkow do gatunkéw drzew — 2pkt.
3 rysunkéw do gatunkéw drzew — 1 pkt.
2 — 1 rysunkéw do gatunkow
drzew 1 — pkt.

Brzoza brodawkowata — 5
Klon zwyczajny — 6

Jesion wyniosty — 4
Kasztanowiec pospolity — 2
Grab zwyczajny — 1

B. Za prawidlowe podanie numeru, ktérym
oznaczono gatazke liScia ztozonego

—1 pkt.

Nr gatazki liscia ztozonego 2 lub 4

4 punkty

Za wszystkie trzy prawidtowo przyporzadkowane
literki do elementéw budowy nerki — 1 pkt.

A. Miedniczka nerkowa — C
Rdzen nerki — B
Kora nerki — A

B. Za prawidtowe podanie dwoch nazw
naczyn — 1 pkt.

1 - tetniczka odprowadzajaca
2 — tetniczka doprowadzajaca

C. Zaprawidtowe wskazanie 0znaczenia
literowego elementu powstawania
moczu pierwotnego oraz nazwe etapu
—1 pkt.

Odpowiedz A

i za podanie nazwy etapu powstawania
moczu pierwotnego

Filtracja, czyli powstawanie moczu
pierwotnego.

3 punkt

10

3 punkty
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A. Za prawidtowe podanie 3 elementow budowy
oka — 1pkt.

1 rogowka

2 nerw wzrokowy

3 twardowka

B. Za prawidlowe uporzadkowanie
kolejnosci — 1 pkt.

rogowka, soczewka, ciato szkliste, siatkowka

C. Za prawidtowe wskazanie platu
wzrokowego — 1 pkt.

Nr 3 — ptat potyliczny
Za prawidlowe nazwanie ptatu wzroku lub

innego ptatu. Uznaje si¢ takze poprawne
nazwanie wszystkich platow.

3 punkty
A. Za wpisanie prawidtowej odpowiedzi — 1pkt.
b — glisty ludzkiej.
B. Prawidlowa ocena wszystkich zadan — 2 pkt.
11 cztery prawidlowe odpowiedzi — 2 pkt.
trzy — dwie prawidtowe odpowiedzi — 1pkt.
jedna prawidtowa odpowiedz — 0 pkt.
1-F
2-P
3-F
4-F
2 punkty
Za prawidlowe uzupelnienie w tabeli
4 typow kwiatostanow — 2 pkt.
3 lub 2 typoéw kwiatostanow — 1 pkt.
12 1 typ kwiatostanu — 0 pkt.
Stokrotka — koszyczek
Konwalia — grono
Koniczyna — gtéwka
Pszenica zwyczajna — klos
4 punkty
A. Zapoprawne wskazanie szkieletu
zewnetrznego — 1 pkt.
Slimak winniczek posiada szkielet zewnetrzny
w postaci muszli.
13

B Za poprawne wpisanie do tabeli dwdch
przedstawicieli — 1 pkt.

Slimaki — 1pkt.
Btotniarka stawowa, zyworodka pospolita
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Malze — 1 pkt.
Przegrzebki, racicznica zmienna

Glowonogi — 1pkt.
Katamarnice, o$miornica pospolita

4 punkty

A. Za poprawne okreslenie, jakg wymiang

gazowa prowadza ptazy — 1 pkt.

Ptazy przeprowadzaja wymian¢ gazowa
przez ptuca i skorg.

B. Za prawidlowe wymienienie dwoch cech
skory ptazéw dotyczace narzadu
oddechowego — 2 pkt.

1. delikatna i cienka, naga, bez wytworow
2. dobrze ukrwiona
3. stale wilgotna
14 .

C. Za poprawne uporzadkowanie cyklu
rozwojowego zaby — 1pkt.

...5... mtoda zaba

...4... kijanka w trakcie przeobrazenia

...1... ztozZenie jaj do wody

...2... polanie jaj ptynem zawierajacym

plemniki

...6... dorosta zaba

...3... z jaj wylegaja si¢ kijanki

A. Za prawidlowe oznaczenie trzech 2 punkty
elementow — 1 pkt.
1 — ramiona chromosomu
2 — centromer
15 3 — chromatyda
B. Zaprawidlowe wybranie definicji
chromosomu homologicznego — 1 pkt.
Odpowiedz — b
A. Za prawidlowe przyporzadkowanie 3 punkty
6 poje¢¢ do opisow — 3 pkt.
5-4 poje¢ do opiséw — 2 pkt.
16 3-2 poje¢ do opiséw — 1 pkt.
1 pojecia — 0 pkt.

Gen-a

Allel —c¢

Genotyp —d
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Fenotyp — b
Homozygota — e
Heterozygota — f

17

A. Zapoprawne podanie producenta — 1pkt.

konsumenta I rzedu. — 1 pkt.
Jest producentem — swierk

Jest konsumentem I rzedu — kornik,
wiewiorka.

Tworzy najwyzszy poziom troficzny —
jastrzab lub kuna

B. Za poprawne wskazanie dwoch
organizmow, ktore konkuruja o pokarm
-1 pkt.

kornik, wiewiorka, jastrzab, kuna

4 punkty

18

A. Za poprawne okreslenie gatunku A —
1 pkt.

Gatunek A

1punkt

19

Za  podanie prawidlowej odpowiedzi i
prawidtowego uzasadnienia. Wystepuja trzy
chromosomy — zesp6t Downa

—1 pkt.

Kariotyp A

1 punkt

20

Za prawidlowe oznaczenie trzech
elementow X, Y, Z — 1 pkt.

A. X — reszta kwasu fosforowego
Y — deoksyryboza
Z — zasada azotowa

B. Za prawidlowe obliczenie tyminy — 1
pkt.
50 nukleotydow

2 punkty
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